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МЕТОДИ ЕФЕКТИВНОГО УПРАВЛІННЯ ЗАПАСАМИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

METHODS OF EFFECTIVE CONTROL OF INVENTORIES OF ENTERPRISE 

 

Анотація. У статті досліджено процес управління запасами, який базується на 

визначенні оптимального розміру усіх видів матеріальних ресурсів, необхідних для 

задоволення споживачів при мінімальних затратах, що пов’язані з формуванням та 

збереженням запасів. Наведено склад загальних запасів підприємства. Виділено 

основні принципи нормування запасів.  

Ключові слова: запаси, нормування запасів, використання запасів. 

 

Abstract. In the article probed process of control of inventories, which is based on 

determination of optimum size of all of types of financial resources, necessary for pleasure 

users, at minimum expenses which are related to forming and saving of supplies. 

Composition of general supplies of enterprise is resulted. Basic principles of setting of 

norms of supplies are selected. 

Keywords: supplies, settings of norms of supplies, use of supplies.  

 

Постановка проблеми. З розвитком ринкових відносин в Україні загострюється 

конкуренція в усіх галузях економіки і, особливо між підприємствами. Безперервне 

вдосконалення результатів і способів діяльності являється обов’язковою умовою 

підвищення рівня конкурентоспроможності підприємств. Для утримання позицій на 

ринку мають бути задіяні всі чинники підвищення ефективності діяльності 

підприємства, налагоджена чітка організація роботи його структурних підрозділів. За 

цих умов підприємство працюватиме як єдина система, націлена на одержання 

запланованого результату. В сучасних умовах господарювання виживають ті 

підприємства, в яких застосовують економічно обґрунтований підхід до постійного 

моніторингу наявності економічних ресурсів, якими володіє підприємство, та 

забезпечення ефективного їх використання з позиції можливості їх альтернативного 

застосування. 

Якщо можливості підвищення ефективності використання ресурсів на 

підприємстві вичерпані, одним із напрямів ще не задіяних для досягнення 
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конкурентних переваг є здійснення ефективної політики управління запасами.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розвитку теорії та практики 

управління запасами присвятили свої праці такі відомі вітчизняні та зарубіжні 

економісти, як М.Д. Білик, І.О. Бланк, М.М. Мазаракі, А.М. Карбовник, В.П. Савчук, 

О.О. Терещенко, Н.М. Ушакова, В.В. Бочаров, В.В. Ковальов, В.Е. Леонтьєв, 

Є.І. Шохін, С.Ф. Брігхем, Р. Брейлі, В. Хорн, С. Майєрс, С. Росе, А. Шапіро. Разом з 

тим при дослідженні проблем управління запасами як головної складової оборотних 

активів науковцями недостатньо приділяється уваги  витратам, які виникають у 

процесі управління ними та не береться до уваги специфіка функціонування 

підприємств.  

Формулювання цілей статті. Метою дослідження є визначення методів 

ефективного управління запасами підприємства. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Підвищення економічної 

ефективності роботи підприємств в умовах ринкової економіки проходить в умовах 

жорсткої конкуренції і залежить від своєчасного й комплектного матеріально-

технічного забезпечення та ступеня ефективності використання запасів. 

Основна мета ефективної політики управління запасами – досягнути швидкого 

їх обігу за умов максимального задоволення вимог споживачів. Вирішення даної 

задачі пов’язане з проблемою управління запасами на підприємстві. Слід зауважити, 

що робота будь-якого підприємства, базується саме на забезпеченні кількості запасів, 

що відіграють важливу роль у процесі його діяльності. 

В зв’язку з цим слід розглянути рух потоків запасів на підприємстві, що, як на 

нашу думку, забезпечить можливість збільшити прибутковість його роботи. 

Процес управління запасами базується на визначенні оптимального розміру 

усіх видів матеріальних ресурсів, необхідних для задоволення споживачів при 

мінімальних затратах, що пов’язані з формуванням та збереженням запасів. 

Ми вважаємо, що для досягнення ефективності у роботі підприємства, в 

частині управління запасами, необхідно враховувати і розглядати обидві ці категорії. 

Дебіторська заборгованість – це частка грошових коштів, які споживачі заборгували 

підприємству за придбані запаси, тобто частка вже реалізованих запасів та готової 

продукції. Відповідно, роботу на підприємстві необхідно організовувати таким 

чином, щоб підприємства як можна швидше забезпечували оборотність запасів, що 

може бути досягнуто, головним чином, за рахунок своєчасного надходження 

грошових коштів за вже реалізовану їх частину. 

Отже, на підприємствах України у вигляді запасів зв’язується значна частина 

оборотних активів. 

Стандартом бухгалтерського обліку 9 «Запаси» визначено, що запаси – це 

наступні активи, що: 

 зберігаються для подальшого продажу – при умові звичайної господарської 

діяльності;  

 знаходяться у процесі виробництва з метою подальшого продажу продуктів 

виробництва;  
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 зберігаються для використання у процесі виробництва продукції, виконання 

робіт, надання послуг, а також управління підприємством. 

Зазвичай запаси неоднорідні. Склад загальних запасів підприємства наведено 

на рис. 1.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Склад загальних запасів підприємства 

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій показав, що багато уваги у навчальній 

літературі з економічних питань, і на сторінках періодичних видань приділено 

проблемам нормування запасів. Однак, у більшості опублікованих робіт методичні 

розробки стосуються підприємств серійного та масового виробництва.  

Через відсутність цілісної системи керування запасами, об’єми і структура 

запасів на підприємствах формуються випадково, під впливом найрізноманітніших 

чинників, які не прогнозуються і є недостатньо вивченими. Існуючі методичні 

вказівки, методики та інструкції з визначення норм запасів є складними, громіздкими, 

багато в чому застарілими і тому мало прийнятні для роботи у сучасних умовах. 

Перелік товарних груп може бути застосований до кожного із видів запасів. 

Такий розподіл дає змогу визначитися із місцем кожного матеріально-технічного 

ресурсу в системі як планування і нормування, так і контролю, коли матеріально-

технічні ресурси переходять у клас запасів на складах підприємств. 

Практичний досвід управління запасами показує, що порядок визначення 

нормативів повинен складатися з таких взаємозв’язаних методичних блоків: 

1. Розрахунок потреби в матеріально-технічних ресурсах. Базовими 

документами можуть бути «Річний план потреби в матеріально-технічних ресурсах» 

та оперативні плани потреби в матеріально-технічних ресурсах (квартальні, місячні). 

2. Обґрунтування норм і нормативів. 

Загальні запаси 

підприємства 

Виробничі запаси Товарні запаси 

- Максимальний запас 

- Поточний запас 

- Підготовчий запас 

- Гарантований (страховий) запас 

- Сезонні запаси 

- Перехідні запаси 

—  Неліквідні запаси 

 

 - Запаси готової продукції на 

складах 

- Запаси в дорозі 

 - Запаси на підприємствах 

торгівлі 

Запаси готової продукції та 

незавершеного виробництва 

Запаси малоцінних та 

швидкозношуваних предметів 
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3. Узгодження та затвердження нормативів. 

Якщо у формуванні потреби матеріально-технічних ресурсів беруть участь 

управління: виробничо-технічних напрямків, головного механіка, головного 

енергетика, автоматизації виробництва і метрології, зовнішньоекономічних зв’язків, 

капітального будівництва, матеріально-технічного забезпечення, то визначення 

нормативів виробничих запасів – пряма прерогатива управління матеріально-

технічного забезпечення. Зважаючи на це, перейдемо до розкриття суті цього 

питання. 

Уточнимо, що норма – це величина, яка відповідає обсягові запасу кожного 

елемента асортиментного ряду, як правило, питомий показник. Норматив – це 

узагальнюючий показник, може бути представлений як грошовий вираз вартості 

мінімальних запасів. Норми встановлюються на кілька років, а нормативи – щорічно 

(за певних умов – щоквартально). 

Із складеної нами класифікації безпосередньо нормуванню підлягають 

виробничо-експлуатаційні запаси. У практиці нормування дотепер використовуються 

словосполучення «виробничо-експлуатаційні потреби» і «ремонтно-експлуатаційні 

потреби». З визначення терміна «експлуатація» випливає, що він включає: 

 реалізацію якості об’єкта – використання об’єкта; 

 підтримку якості об’єкта – його технічне обслуговування; 

 відновлення якості об’єкта – його плановий і позаплановий ремонти.  

Отже, експлуатація передбачає і ремонт об’єкта, тому словосполучення 

«ремонтно-експлуатаційні потреби» не зовсім правильне. 

Оскільки матеріально-технічні ресурси за номенклатурою і кількістю 

формуються в результаті технічних рішень прийнятих у проектній документації на 

будівництво кожного індивідуального об’єкта, то запас для об’єктів капітального 

будівництва не підлягає нормуванню.  

Очевидно можна стверджувати, що методичні підходи доцільно застосувати 

для визначення оптимальних нормативів виробничо-експлуатаційних запасів на 

підприємствах. 

Висновки. Отже, викладемо основні принципи, на яких ці розробки будуть 

базуватися: 

 індивідуальна розробка нормативів для кожної філії як об’єкта виробничо-

торгівельної діяльності. Враховуючи багатономенклатурність матеріально-технічних 

ресурсів, задіяних у програмі закупівель, нормативи виробничо-експлуатаційних 

запасів розробляють з урахуванням групової та специфікованої номенклатури; 

 методи нормування – звітно-статистичний і метод експертних оцінок; 

 встановлення нормативів у абсолютних (вартісних і кількісних) показниках і 

норм – у відносних показниках (днях до обороту). 

Показники визначаються суспільно необхідним часом перебування виробничо-

експлуатаційних запасів у каналах їхнього формування за існуючого рівня розвитку 

продуктивних сил. Фактичний час перебування матеріально-технічних ресурсів у 
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формі запасів зазвичай відхиляється від виробничо необхідного або в напрямі його 

перевищення (утворюються надмірні, наднормативні виробничо-експлуатаційні 

запаси), або в напрямі зменшення (виникає дефіцит). 
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НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ НАЛОГОВОГО КОНТРОЛЯ ЗА 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ 

 

AREAS OF IMPROVEMENT OF TAX CONTROL OVER THE ACTIVITIES OF 

INDIVIDUAL ENTREPRENEURS 

 

Аннотация. В статье затрагиваются актуальные проблемы проведения 

налогового контроля за деятельностью индивидуальных предпринимателей, которые 

напрямую зависят от эффективности работы контролирующих органов и приведены 

возможные пути их решения.  

Ключевые слова: индивидуальные предприниматели, контролирующие 

органы, налогообложение, налоговый контроль, налогообложение индивидуальных 

предпринимателей. 

 

Abstract. The article touches upon the actual problems of tax control over the 

activities of individual entrepreneurs, which directly depend on the effectiveness of the 

Supervisory authorities and the possible ways to solve them. 


